

# நாழநாடு

THE EELANADU NATIONAL TAMIL DAILY

சனம் 33 வாரம் 9 திங்கள் 8 இடம் 102  
 வாழ்ப்பாணம் வியாழக்கிழமை 23-5-1991

(சென்னை) இலங்கைத் தமிழர்கள் களை போவதாக, தமிழ்நாடு இது வரையும் இத்திய மண்ணில் திரா காங்கிரஸ் கட்சித் தலைவர் குத்து அடியோடு இலங்கைக்கு திர: வாழ்ப்பாடி ராமமூர்த்தி திரும்பி அனுப்பவேண்டுமென கூறியுள்ளார்.  
 ஜனாதிபதி திரு: வெங்கட்ராம (4ம் பக்கம் பார்க்க)

## இலங்கைக்கும் தொடர்புண்டு?

(லண்டன்) ஜெயித்து பிரதமராக திரு: திரு: ராஜீவின் கொலைக்கும் ராஜீவ் காந்தி வருவது இலங்கை இலங்கைப் பல தரப்புக்கு கைக்கு பாதுகாப்பு இருக்கா மிடையே கூட தொடர்பு இருக்க மெனக் கருதப்பட்டது: ராமமேன் பி. பி. வி. தெரிவித்தது. தேர்தலில் கர் கிரஸ் இதனில் ராஜீவின் கொலை (4ம் பக்கம் பார்க்க)

## முடிய வேழையில் சடலம்

(புதுடிவில்) தலைப் பகுதிவற்ற நிலை யில் இடுப்புக்குமேலே மிகமோச மாக சிதைந்த நிலையே ராஜீவின் சடலம் இரத்தம் தேய்ந்த ஆடையுடன் 'ஸ்ரேச்சரில்' உடனடியாக வரன் ஒன்றில் எடுத்திச் செல்

# பூவுக்குள் பூகம்பம் பெண் தற்கொலைப்படை தாக்கி ராஜீவ்காந்தி கொல்லப்பட்டார்!

### வெள்ளிக்கிழமை இறுதிக்கீர்கை

[சென்னை]

இந்திய முன்னாள் பிரதமர் திரு. ராஜீவ்காந்தி, இனந்தெரியாத பெண் தற்கொலைப்படை யினரால் குண்டு வெடிக்க வைக்கப்பட்டே கொல்லப்பட்டதாக தமிழக பொலிஸார் தெரிவித்துள்ளனர். குண்டு வைக்கப்பட்ட பூச்செண்டு ராஜீவுக்கு வழங்கப்பட்டு இது வெடிக்கவைக்கப்பட்டது.

இது பற்றி மேலும் தெரிவிக்கையில்: பொதுமக்களிடமிருந்து மாலைகளை பெற்றுக் கொண்டு வந்த ராஜீவ், அவர் வந்த பாதையில் நின்ற இரு இனம் பெண்களில் ஒருவரிடமிருந்து அழகிய பெரிய பூச்செண்டை மரியாதையுடன் பெற்று தனியே பின்புறமாகத் தோளுக்கு மேலாக் தமது மெய்ப்பாதுரையலரிடம் கொடுக்க நீட்டியபோது அவரின் தலை குப் பின்புறம் மெய்ப்பாதுரையலருக்கு முன்னாலும் குண்டு வெடித்தது.

### தலை வெடித்துச் சிதறியது

ராஜீவ் காந்தி, தனியும், இடுப்புக்கு மேல் உடலும் சிதறிக் கொல்லப்பட்டார். அந்த இடத்தில் அடையாளம் தெரியாத ஒரு பெண்ணின் சடலமும் காணப்பட்டது. இந்தப் பெண்ணின் பாவாடைக்குள் பிரிட்டனில் செய்கப்பட்ட பட்டறியும், வெடிமருந்துகளுக்கிடையே சொகுசுப்பியிருந்தது பொலிஸாரால் கண்டுபிடிக்கப்பட்டிருக்கிறது. இந்நிலைபடுத்த இந்தப் பெண்தரன் அந்த வெடிமருண்டை இலங்கை வெடிக்க வைத்திருக்க வேண்டுமென பொலிஸார் சந்தேகிக்கின்றனர்.

### அணயனங்கள் துண்டிப்பு

இந்தக் குண்டுவெடிப்பில் அந்தப் பெண்ணின் தலை துண்டிக்கப்பட்டு மேடையின் பின்புறம் விழ்ந்ததாயும், இரு கைகளும் துண்டிக்கப்பட்டு 25 அடி தூரம் தனி விழ்ந்திருந்ததாகவும் நேரில் பார்த்த ஏ. ஐ. ஆர். செய்தியாளர் தெரிவித்தார்.

### இரு பெண்களும் தெற்கு நோக்கி

கட்டம் நடைபெறுவதற்கு இரத்த இடத்திற்கு அருகே காரில் இருந்த இறங்கிய திரு. ராஜீவ் காந்தி ஏழெட்டு மாலைகளையும், பொதுமக்களையும் பெற்றுக் கொண்டு பின்னர் ஒரு பெண் உட்பட இரண்டு பேர் கொடுத்த இரண்டு மகிழ்ச்சியூ கடைகளைப் பெற்றுக் கொண்டபோது குண்டு வெடித்தது.

இவ்வாறு திரு. வாழ்ப்பாடி ராமமூர்த்தி தெரிவித்தார். ராஜீவ் காந்தியுடன் நேற்று முன்தினம் பயணம் செய்திருந்த இவர், தான் நேரில் கண்டதை பத்திரிகையாளர்களிடம் தெரிவித்தார். அவர் மேலும் தெரிவிக்கையில், மகிழ்ச்சிப் பூ கடைகளில் வைக்கப்பட்டிருந்த வெடிமருண்டுகளில் ஒன்று தரன் வெடித்திருக்கக்கூடும்; அனைவரும் வரிசையாக வடக்குப் பக்கம் திரும்பி நின்ற கொண்டிருந்தபோது இந்த இடுபார் மட்டும் தெற்குப் பக்கமாகத் திரும்பி நின்றார்.

### யதினாறு சடலங்கள் மீட்பு

இந்த இடுபார் ஒரு பெண்ணின் தலை துண்டிக்கப்பட்டு அந்த இடத்திலேயே உயிர் மூத்தார். அதோடு 16 சடலங்களில் இன்னும் இரண்டு சடலங்களை அடையாளம் காணப்படவில்லை என தெரிவித்தார்.

### இன்னும் ஆறு நாட்களில்

திரு. ராஜீவ் காந்தியின் பாட்டார் திரு ஜவாஹர்லால் நேரு மறைந்து, 27ம் ஆண்டு நிறைவு நாள் எதிர்வரும் 27ம் திதியாகும் இதற்கு இன்னும் 6 நாட்கள் இருக்கையிலேயே திரு ராஜீவ் காந்தி கொலைசெய்யப்பட்டார்.

## சோனியா காந்தி காங்கிரஸ் தலைவர்

(புதுடிவில்)

திருமதி சோனியா காந்தி காங்கிரஸ் கட்சியின் புதிய தலைவராக ஏசுமனதாய் தேர்தெடுக்கப்பட்டிருப்பதாக நேற்று மாலை புதுடிவில் கூடிய காங்கிரஸ் கட்சியின் செயற்குழு அறிவித்துள்ளது. திரு. பி. வி. நரகிம்மராவின் தலைமையில் கூடிய இ: காங்கிரஸ் கட்சியின் கமிட்டி உறுப்பினர் 12 பேரும் மற்றும் 6 நிர்ந்தர உறுப்பினர்களும் கைதுகொண்டு இம்முடிவை ஏசுமனதாய் மேற்கொண்டனர். (பு)

## ராஜீவ் வென்றால் மீண்டும் தேர்தல்

(புதுடிவில்)

அமேதி தொகுதியில் தேர் தல் நடைபெற்று முடிந்த கிட்டது. அங்கு திரு. ராஜீவ் காந்தி வெற்றிபெற்றால் அத் தொகுதியில் மீண்டும் தேர் தல் நடைபெறுமென அறிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது. திரு: ராஜீவ் காந்தி வெற்றி பெறும் பட்சத்தில் சத்திப்ப பிரமாணம் செய்யமுடியாத ஒரு நிலையைக் கருதியே இவ்வாறு அறிவிக்கப்பட்டுள்ளதாக தேர்தல் திணைக்களம் தெரிவித்தது.

## யார் கொலையாளிகள்? எதுவும் தெரியாது

(சென்னை)

திரு. ராஜீவின் கொலை செய்யப்பட்ட முடியாத நிலையில் திரு. ராஜீவின் கொலை உள்சதாவுகும் சென்னைப் பேரவையின் கருமேலினார் தெரிவித்தனர். முடிவாதென்றும், இக்கொலை மேலதிக விசாரணையில் குப் பின்னணி பார் என பி. வி. ரே கொலையாளிகள் இதுவரை எவர் மீதும் சந்தே (4ம் பக்கம் பார்க்க)

## ராஜீவ்காந்தி கொல்லப்பட்ட வேண்டியவர்

(லண்டன்)

திரு. ராஜீவ்காந்தியின் இறப்பு வேளை ராஜீவ் காந்தியின் தலைக் கப்பலுடையதாக இருப்பது இயற்கையாக நிகழ்ந்த அவர் கொலைப்பட்ட வேண்டிய நிதி என 'காஷ் மீர் முஸ்லிம் வரே என லண்டனிலுள்ள சீப் போராளிகள் குழு' ஒன்று கூறி விரிசனில் 'காஷ் மீர் தரன் யுள்ள முன்னணி' அறிக்கை ஒன்றை. (4ம் பக்கம் பார்க்க)



# வரிவிளம்பரம் இரு தடவைகள் தப்பியவர் முன்றாவது முறை பலி

கணிதம்

O/L 90 91 கணித மீட்டில் வகுப்புகள் ஆரம்ப அறிவில் இருந்து விசேட சித்தி அதி விசேட சித்திபடைய பலவருட அனுபவமுள்ள ஆசிரியரால் கற்பிக்கப்படும். 85, கிவன் கோவிலடி. திருநெல்வேலி. டி 4763

விற்பனைக்கு

குளியலறை, மணலகட்டம், கழிவுநீர்தொட்டி கண்ணாடி இவற்றின் அழகுகற்றிப் பளிச்சிடும் சென்னை பெற மிக்கவற்ற திரவசனர்க்காரம் ஆரம்பப்போத்தல் ரூபா: 45/- மட்டுமே. எங்கும் விற்பனை கிறதா: மிக்கவற்ற. ஏ 1317

பழைய புத்தகங்கள்

பழைய புத்தகங்கள் கொப்பிசை, சங்கீதகலை, பேப்பர், பேசுதல் பித்தனை செப்பு கேள்விகளின் வெற்றுப்பைகளை வாங்கப்படும் விற்ப்பும் சென்றிராசா, 108, மர்லிப் பாய் வீதி, யாழ்ப்பாணம். டி 4755

வேலைவாய்ப்பு

மாத்தேவாரம் ரூ. 6000/- வருமானம் தரும் வேலைவாய்ப்பைப் பெற்றுக்கொள்ளுங்கள்! ஒய்வுநேரத்திலேயே உழைத்து முன்னேற்றம் காணுங்கள்! மாணவர்களும் பெரியவர்களும் பயனடைகிறீர்கள். சுயவிவரம் எழுதப்பெற்று முத்திரை ஒட்டப்பட்ட சவரூடன் விண்ணப்பியுங்கள். விளம்பர இலாகா 2740 மே/பா சுழநாடு, யாழ்ப்பாணம். [டி-4740]

கொம்பியூட்டர் வகுப்பு

COMPUTER-BASIC வகுப்புடன் - புதிய பிரிவு ஆரம்பம் 24-05-91 வெள்ளி காலை 10-30 மணி மற்றும் I.C.M.A; I.D.P.M., I.A.B., Shorthand & Typing வகுப்புகளும் ஆரம்பமாகி கொண்டிருக்கின்றன. School of Business Administration, 16, 3rd Cross Street, Jaffna. டி 4760

கரை ஒதுங்கிய இளைஞரின் சடலம்

(புறநாடுதிவு) நயினாதிவு கடற்கரையில் இன்றைக்கிராம இளைஞர் ஒருவரின் சடலம் துப்பாக்கிச் சூட்டுக் காயங்களுடன், தலை துண்டிக்கப்பட்ட நிலையில் கரை ஒதுங்கியது. நயினாதிவு கிழக்குக் கடற்கரையில் கடந்த 17 திதி இச்சடலம் கரை ஒதுங்கியது. [101]

குண்டுவீச்சு

(யாழ்ப்பாணம்) ஆனந்திவடி இராணுவ முகாமில் சுற்றியுள்ள பகுதியில் மீது நேற்று முன்தினம் 3 பெயர்மார்சல், 2 அப்பிரை, 2 ஹெலிகாப்டர் ஆகியன ஒன்று விளங்கி பெரும் தாக்குதல் களை மேற்கொண்டுள்ளன. இத்தாக்குதல் காலை 7-00 மணி முதல் மாலை 5-30 மணி வரை நீடித்ததாகக் கறம்படுகிறது. [டி]

ஒரு கிலோ மா 24 ரூபா

(புலோலி) புலோலி பக்க நோக்குக் கட்டுறவுச் சமீபத்தில் மக்கள் கிடைக்கவில்லை. நேற்று முன்தினம் ஒரு கிலோ மா 24 ரூபராக விற்பனை செய்யப்பட்டிருக்கிறது. [61]

முன்னால் பிரதமர் ராஜீவ் காந்தி 1944-ஆண்டு 20-ம் திகதி பாராளுமன்ற உறுப்பினர் திரு பெரோஸ் காந்திக்கும், இந்திரா காந்திக்கும் குதந்த பித்தையாக பம்பாயில் பிறந்தார். அப்போது அவரது தாத்தா ஜவஹர்லால் நேரு கிறையில் இருந்தார். ராஜீவ் பரததின் நாற்பதுகோடியே ஒன்றாவது இந்தியர் என திரு. ஜவஹர்லால் நேரு வரினித்தார். பழுவதற்கு இனிமையாகவும், நடந்ததையே கண்ணியமாகவும் விளக்கிய ராஜீவ் காந்தி புத்தமிகை டோராடு பள்ளியில் கல்வி பயின்றார். அதன் பின்னர் வண்டனிலுள்ள ரினிட்டுக் கல்லூரியில் இயந்திரப் பொறியியல் படித்தார்; அங்குதான் தமது 20-வது வயதில் சேரணிபவைச் சந்தித்தார். இந்தியன் ஏர்லைன்ஸ் நிறுவனத்தில் பைலட்டாகச் சேர்ந்து கொழும்பு விமானத்தில் தெரிந்துகொள்வதில் வகிசெவர் என்று புத்தப்பெற்றார். 1980 ம் ஆண்டு இளையசேனா தர ராண சேவச் காந்தி

விமான விபத்தில் உயிரிழந்த போது அண்ணைக்கு உதவியாக வேறு வழி இல்லாமல் அரசியலுக்கு வந்தார். பின்னர் இந்திரா காந்தியின் கட்சியின் பொதுச் சேவலா ராணார். அமேதி நெருகுதியில் அமேசை வெற்றிபெற்றார். 1984 திருமதி இந்திரா காந்தி கொலைசெய்யப்பட்ட போது பிரதமர் பெரூப்பை ஏற்ற அவர் கட்சியின் தலைவராகவும் பணிபாற்றினார். புதுடிமியில் மகாத்மா காந்தி சமாதியில் அஞ்சல் செலுத்த 1986-ம் ஆண்டு அக்டோபர் மாதம் 2-ம் திகதி அவர் சென்றபோது அவரைக் கொலை செய்ய முயற்சி நடைபெற்றது. இதேபோல் இலங்கைத் தலைநகர் கொழும்பில் அவர் உயிரைப் பறிப்பதற்கு முயற்சி மேற்கொள்ளப்பட்டது. மயிரிழையில் உயிர்தப்பினார்.

இவ்வரு சம்பவங்களிலும் தப்பித்த ராஜீவ் காந்தி முகத்தில் எந்தவித சலனத்தையும் காட்டாத எண்ணியத்தை கடைப்பிடித்து கம்பீரத்தடைத் திசுத்தலை உலகமே போற்றியது. இரண்டு பூக்கடைகள் தாங்கியவண்ணம் அவர் மீது இரு பெண்கள் பூக்களைத் தூவியவண்ணம் இருந்த போது பூக்கடை ஒன்று இவ்வருக்கு வெடித்ததாக மறிருகு செய்தியும், அவருக்கு மாலை அணிவிக்கப்பட்டபோது 7-வது மாலை போடும்போது அவர் உட்கிடை குண்டு வெடித்ததாகவும் தெரிவிக்கின்றன.

# குண்டு வெடிப்பில் முரண்பட்ட தகவல்

(புதுடிமியில்) திரு ராஜீவ் காந்தி வெடிக்கப்பட்ட குண்டு வெடிப்புச் சம்பவம் குறித்து மறுபட்டபல தகவல்கள் வெளிவந்துள்ளன. மக்களிடையே மாலை மரியாதையைப் பெற்றவண்ணம் நடந்து சென்றபோது பின்பகுதியில் இருந்து குண்டு வெடித்ததாக ஒரு செய்தியும், அவருக்கு ஒரு இளம்பெண் வழங்கிய பெரியதொகு பூச்செண்டிலித்து குண்டு வெடித்ததாக மறி

ருகு செய்தியும், இரண்டு பூக்கடைகள் தாங்கியவண்ணம் அவர் மீது இரு பெண்கள் பூக்களைத் தூவியவண்ணம் இருந்த போது பூக்கடை ஒன்று இவ்வருக்கு வெடித்ததாக மறிருகு செய்தியும், அவருக்கு மாலை அணிவிக்கப்பட்டபோது 7-வது மாலை போடும்போது அவர் உட்கிடை குண்டு வெடித்ததாகவும் தெரிவிக்கின்றன.

# 20பேர் பலி, 50பேர் காயம்

(சென்னை) திரு காந்தியுடன் தமிழகப் போலீஸ் அதிபர் மற்றும் ஒரு உதவிக்காரிகளும், ராஜீவின் மெய்ப்பரதகாவலர் ஒருவரும், ஒரு பெண் காணாமலும் ஒரு பெண் போலீஸ்காரரும் கொல்லப்பட்டனர். மேலும் 12 போதுமக்களும் இச்சம்பவத்தில் கொல்லப்பட்டனர். 50 பேர் வரை படுகாயமடைந்தனர். பலரது நிலை கவனிக்கிடமாவுகிறது. இச்சம்பவத்தில் காங்கிரஸ் ஸ்ரீ பெரம்பத்தூர் தொகுதி வேட்பாளர் திருமதி மரதம் சந்திரசேகர் படுகாயமடைந்துள்ளார்.

மேலும் 12 போதுமக்களும் இச்சம்பவத்தில் கொல்லப்பட்டனர். 50 பேர் வரை படுகாயமடைந்தனர். பலரது நிலை கவனிக்கிடமாவுகிறது. இச்சம்பவத்தில் காங்கிரஸ் ஸ்ரீ பெரம்பத்தூர் தொகுதி வேட்பாளர் திருமதி மரதம் சந்திரசேகர் படுகாயமடைந்துள்ளார்.

# அமெரிக்காவிலிருந்து மகன் ராகுல் விரைவு

(வாஷிங்டன்) அமெரிக்காவில் கிடைக்காத வரும் ராஜீவின் புத்தவர் ராகுல் காந்திக்கு (20வது) தள்ளிவரு தயவுச்செய்தி அனுப்பப்பட்டது. இதேவேளை இத்தாலியில் திருமதி சோனியா காந்தியின் குடும்பத்திற்கும் இச்செய்தி அனுப்பப்பட்டது. வடமாநிலத்தில் தீவிர பிரசாரத்தின் கடுப்பட்டிருந்த காந்தி குடும்பத்தின் நெருங்கிய நண்பரும் திரு. ராஜீவின் பாலிய நண்பருமான நடிகர் அமிதாப் பச்சன் மயங்கிவிழ்ந்தார்.

தரவுகள் சில மணிநேரத்தின் பின் மயக்கம் தெளிந்த நிலையில் குழறி அழுதவண்ணம் குடும்பத்தினர் காந்தி குடும்பத்தின் நெருங்கிய நண்பரும் திரு. ராஜீவின் பாலிய நண்பருமான நடிகர் அமிதாப் பச்சன் மயங்கிவிழ்ந்தார்.

# ஐதின்மாதம் நடுப்பகுதிவரை தேர்தல் ஒத்திவைப்பு

(புதுடிமியில்) திரு: ராஜீவ் காந்தியின் மறைவையடுத்து 23-ம் திகதியும், 26-ம் திகதியும் நடைபெற்றிருந்த இரண்டாம் முறையும் கட்ட தேர்தல் வாக்குப் பதிவுகள் அடுத்த மாதம் நடுப்பகுதிக்கு ஒத்திவைக்கப்பட்டிருக்கின்றன. இன்று நடைபெறவிருந்த வாக்குப்பதிவு அடுத்த மாதம் 12-ம் திகதிக்கும் 26-ம் திகதி நடைபெறவிருக்கும் வாக்குப்பதிவு அடுத்த மாதம் 15-ம் திகதிக்கும் ஒத்திவைக்கப்பட்டிருக்கின்றன.

இன்று நடைபெறவிருந்த வாக்குப்பதிவு அடுத்த மாதம் 12-ம் திகதிக்கும் 26-ம் திகதி நடைபெறவிருக்கும் வாக்குப்பதிவு அடுத்த மாதம் 15-ம் திகதிக்கும் ஒத்திவைக்கப்பட்டிருக்கின்றன.

# புலிகள் மீது அமைச்சர் சந்தேகம்

(புதுடிமியில்) திரு. ராஜீவ் காந்தியின் கொலைக்கும் தமிழ்நாடு தலைப் புலிகளுக்கும் நேரட்பிருக்கலாமென மத்திய பாதுகாப்பு இணையமைச்சர் திரு. சிபிதீ காள் சஹாய் தெரிவித்துள்ளார். எனினும் இது உறுதிப்படுத்தாத ஒன்றென்றும் அவர் கூறியுள்ளார். இதேவேளை இங்கே குறித்து பெரலிஸார் பல சந்தேகங்களை வெளியிட்டுள்ளனர்.

சீக்கிய தீவிரவாதிகளை கைப்பற்றியவிலும் திரு. ராஜீவின் பெரர் முதலிடத்தில் இருப்பதாக அவர்கள் கொன்றிருக்கலாம் எனவது தெரிவித்து குழப்பம் நடவடிக்கைகள் நகலிட்டுள்ள சடுபட்டுவருவதாக அவர்கள் கொன்றிருக்கலாம் எனவது குறித்து வெடித்ததாக குதல் களில் புத்தப்பெற்ற விநதலைப் புலிகள் கூட இதனைச் செய்திருக்கலாமென்றும் பெரலிஸார் தெரிவித்துள்ளனர்.

# விடுதலைப் புலிகள் முற்றுக மறுப்பு

லண்டன்) திரு: ராஜீவ் காந்தியின் படுகொலைக்கும் விடுதலைப் புலிகளும் எதுகூற தொடர்பு மிக்கியென் லண்டனிலிருந்து புலிகள் பேச்சாளர் தெரிவித்ததாக பி. பி. வி. தெரிவித்தது. புலிகள் இக்கொலைசெய்திருக்கக்கூடுமென அமைச்சர் திரு. சிபேதீ காள் சஹாய்தெரி

விடுதலைப் புலிகள் தமது மறுகிவை தெரிவித்ததாக பி. பி. வி. தெரிவித்தது. இச்செய்தியை பல நாடுகளில் செய்தி விதாயணங்களும் முக்கியத்துவம் கொடுத்த ஒளிபரப்பி வருகின்றன. எனினும் இதுவரை பார் இக்கொலை செய்தார்கள் என்பது பற்றியதவைகிறதுவும் தெரிவிக்கப்படவில்லை.

# ராஜீவ் மரணச் செய்தியால் சோவியத் மக்கள் அதிர்ச்சி

(மாஸ்கோ) சோவியத் யூனியனில் ராஜீவ் மரணச்செய்தியை மக்கள் துயரத்தடைக்கக்கூடார்கள் சோவியத் தொலைக்காட்சியில் ராஜீவ் மரணம் ராஜீவின் படத்துடன் ஒளிபரப்பப்பட்டது. காமல் வெல்த் தலைமைச் செயலர் திரு. அமேசா ராஜீ

வின் மரணம் குறித்த சவலை தெரிவித்துள்ளார். ஆசிரிக்க தேசிய காங்கிரஸ் தலைவர் நெல்லை மண்டலரை உட்பட பல உரை அரசுகள் தலைவர்கள் பெரும் அதிர்ச்சி புட்கவையும் வெளியிட்டுள்ளனர். [டி]

# உலகத் தலைவர்கள் பெரும் அதிர்ச்சி

(புதுடிமியில்) திரு: ராஜீவ் காந்தியின் படுகொலை செய்தியைக் கேட்டு உலகத் தலைவர்கள் பெரும் அதிர்ச்சியைத் தெரிவித்துள்ளனர். முதலில் அமெரிக்க அதிபர் புஷ்வும், அடுத்த சோவியத் அதிபர் கோர்ப்ச்சேவும் பின் பண்தலைவர்களும் அதிர்ச்சி வெளியிட்டனர்.

பெரும் அதிர்ச்சியைத் தெரிவித்துள்ளனர். முதலில் அமெரிக்க அதிபர் புஷ்வும், அடுத்த சோவியத் அதிபர் கோர்ப்ச்சேவும் பின் பண்தலைவர்களும் அதிர்ச்சி வெளியிட்டனர்.

# சினாவின் நண்பர்

சினாயின் நண்பர் கட்சியின் மத்திய கமிட்டி தெரிவிக்கையில் திரு. ராஜீவ் காந்தி சினாவின் ஒரு நண்பர் என்று கூறியிருக்கிறது. ராஜீவின் கொலை பற்றிய செய்தி கிடைத்தவுடன் நேபாள மக்களையும் அதிர்ச்சிடைத்துக்கொண்டதாகக் காட்டுகிறது. மண்டுவிருந்த வரும் செய்தி கிடைத்ததற்குள்ளே

# 7 நாள் துக்கதினம்

(புதுடிமியில்) ராஜீவின் கொலைக்கு அஞ்சல் தெரிவித்து இந்தியா முழுவதும் 7 நாள் துக்க தினம் அறிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது. இன்று நாடுமெங்கும் இடுமுறைபுக அறிவிக்கப்பட்டிருக்கிறது. பல மாநிலங்களும் இது குறித்த துக்கதினம் பற்றிய அறிவிப்புகளை வெளியிட்டுள்ளன.

# கொர்ப்ச்சேவ் அனுதாபச் செய்தி

(புதுடிமியில்) திருமதி சோனியா காந்திக்கு தனிப்பட்ட முறையில் அனுப்பியுள்ள செய்தியில் திரு. ராஜீவ் நண்பர் என்றும் திரு. கொர்ப்ச்சேவ் தெரிவித்துள்ளார். திருமதி சோனியா காந்திக்கு அனுப்பியுள்ள செய்தியில் திரு. ராஜீவ் நண்பர் என்றும் திரு. கொர்ப்ச்சேவ் தெரிவித்துள்ளார்.

# இராசி பஸஸ்

23-05-1991 விவரம் தசமி பி.ப. 3-05 வரை: உத்தரம் மு. இ. 6-85 வரை: மரணயோகம் இராசுகாவம் புகள் 1-22 முதல் 2-53 வரை: சுபநேரம் இரவு 7-12 முதல் 8-52 வரை. மேலும்: புறம் பேசுதல், முன்னோசம் தெய்வீக வழிபாடு. இடபம், ஏமாற்றம், அசட்டுத்தையம், தொழில்முட்கம், மிதனம், குடும்பக் கைம், பணமுண்ட, அருவசிவக் செயல். உடகம்: இவிய வாழ்வு, நண்பர் சகரம், தானதர்மம். [4-ம் பக்கம் பார்க்க]



# ★ ராஜீவ்காந்தி படுகொலை எதிரொலி இந்தியா முழுவதும் கலவரம்

## எதிர்க்கட்சியினர் மீது தாக்குதல்!

### தமிழகத்தில் ஊரடங்கு; பஸ்கள் தீக்கிரை கட்டடங்கள், வாகனங்கள் எரிப்பு

(புதுடில்லி)

இந்திய முன்னாள் பிரதமர் திரு. ராஜீவ்காந்தி கொல்லப்பட்ட செய்தியை அடுத்து இந்தியாவின் பல மாநிலங்களிலும் பெரும் கலவரம் வெடித்துள்ளது. இதுவரை இக்கலவரத்தில் 50க்கும் மேற்பட்டோர் கொல்லப்பட்டுள்ளனர். தமிழகத்தில் ஊரடங்கு அமுல்படுத்தப்பட்டு வன்முறையில் ஈடுபடுவோர் மீது கண்டதும் கடுமையடி உத்தரவு பிறப்பிக்கப்பட்டுள்ளது.

தமிழகம் பாண்டிச்சேரிக்கு இச்செய்தி கேள்விப்பட்டதும் காங்கிரஸ் தொண்டர் கடும் ஆயிரக்கணக்கான பொதுமக்களும் பெரும் வன்முறையில் ஈடுபட்டனர். பாண்டிச்சேரிக்கு முகமூள் முதலவர் திரு. டி. சாமசுந்திரன் வீடு முற்றாக சேதப்படுத்தப்பட்டது.

#### கருணாநிதி 'கடவுஷ்ட' எரிப்பு

இவ்வீடு எரிதல் எனில் பாரிய அளவில் வைக்கப்பட்டிருந்த திரு. மு. ச. தலைவர் திரு. கருணாநிதியின் திரு. மு. ச. தலைவர்களும் 'கடவுஷ்ட' என் தீயிட்டு கொளுத்தப்பட்டனர்.

#### தி. மு. க. தலைவர்களின் வீடுகள் சேதம்

தமிழகத்தில் பஸ்கள், கார்கள், கடைகள், வீடுகள் கொளுத்தப்பட்டு வருகிறது. திரு. மு. ச. தலைவரின் வீடுகள் பலவும் தீதாக்கப்பட்டுள்ளன. இவர்களுக்கு பலத்த பொலிஸ் பாதுகாப்பு வழங்கப்பட்டுள்ளது.

#### கண்ட இடத்தில் கூட உத்தரவு

வன்முறையில் ஈடுபடுவோர் மீது கண்டதும் கடுமையடி தமிழகப் பொலிஸாருக்கு உத்தரவிடப்பட்டுள்ளது. மக்களிடையே இராணுவமும் வரலாறுகூறப்பட்டுள்ளது. இதுவே உத்தரவிடப்பட்டுள்ளது. பீஹார், ஹரியானா, மத்திய பிரதேஷ் மற்றும் பல மாநிலங்களில் பெரும் கலவரம் வெடித்துள்ளது.

#### பஸ், ரயில் சேவைகள் ரத்து

பல மாநிலங்களிலும் பஸ் ரயில் போக்குவரத்தை மறுசீரமைப்பதில் வரை இடைநிறுத்தப்பட்டுள்ளது. தமிழகத்தில் வன்முறை அதிகரித்துள்ளதால் இம்மாநிலத்திற்கு இராணுவம் அனுப்பிவைக்கப்பட்டுள்ளது.

#### மாலை விழுந்தபோது குண்டு வெடித்தது

திரு. ராஜீவ் காந்தி தமது காரிலிருந்து இறங்கி அருகே இருந்த கண்டி இத்திரா க்கு கிடைத்து மாலைவழி சென்று செலுத்திவிட்டு மக்களின் அகலுப்பிரதிபலிப்புக் களை ஆகிராக்கே ஏற்றுக்கொண்டே நடந்தார். அந்நேரம் ஏழு மாலை அவர் கழுத்தில் விழுந்திருக்கும். 7-வது மாலை விழுந்தபோது அவரின் பின்புறமாக ஏதோ ஒன்று வீழ்ந்தது. வெடித்து அகினிக்குழம்பு 15 அடி உயரம் வரை மேலே எழும்பியது. இவரும் ராஜீவ் காந்திக்கு அருகே நின்ற இந்திய காடுவிலி நிதரர் இரத்தம் சேகரிக்க உடையுடன் தெரிவித்தார். 7 சடலங்கள் நீண்டநேரம் அகிரேயே கிடந்தன. உடனடியாக அப்பகுதியை காவல்துறையின் கற்றியை நிறுத்திக் கொண்டுனர்.

#### நிலைகுலைந்து வீழ்ந்தார்

இக்குண்டு வெடித்தபோது எந்த ராஜீவ்காந்திக்கு பாதுகாப்பு ஏற்பாடுகள் போடப்பட்டனவோ அதற்குப் பக்கவாதிவையே ராஜீவ் காந்தி நிலைகுலைந்து வீழ்ந்தார். ராஜீவ் காந்தி மெய்க்காய்ச்சல், தமிழக பொலிஸ் இன்ஸ்பெக்டர் ஒரு பெரலிஸார், ஒரு பெண் பெரலிஸ் காண்டிபிள் ஆகியவரும் அவ்விடத்திலேயே உயிரிழந்தார்கள்.

#### முதாட்டி பலி

ஒரு முதாட்டி ராஜீவ் காந்தி மீது தாக்கொண்டு பாசம் கொண்டு அவரை நோக்கி இருவர்களையும் நீட்டிய சமயத்திக்கு குண்டு வெடித்த போது அம்முதாட்டியின் உடலும் கக்கு நூறுக சிதறியது. ராஜீவின் பூதவுடல் உடனடியாக சென்னை பொது மருத்துவமனைக்கு கொண்டு வரப்பட்டது.

#### எலும்பும் தோலும்

பொது மருத்துவமனையில் வைக்கப்பட்டிருந்த ராஜீவின் இளமை ததும்பும் அழகான உடல் கிடைத்தபோது காணப்பட்டது. தலை எது முகம் எது என்று கண்டிப்பாக முடிவாக தனவுக்கு அவரது முகம் பெரும் இரத்தமும் எலும்பும் தோலும் தோற்றம் காட்டியது. தாமரைப் பூக்கி இதழ்களை பிய்த்து கொட்டியதைப் போல அவரது தலையின் பின் பகுதி எலும்புகள் காணப்பட்டன.

#### வாழப்பாடி தகவல்

தமிழக காங்கிரஸ் தலைவர் திரு. வாழப்பாடி சரமபூர்த்தி தகவல் தெரிவிக்கையில்; இரு பெண்கள் தனித்தனியே கடைகளில் மலர்களே வைத்திருந்ததாகவும், அவற்றை அவர்கள் ராஜீவின் நீட்டியபோது குண்டு வெடித்ததையும் சுட்டிக்காட்டி இக்கடைகளில் ஒன்றில் குண்டு வைக்கப்பட்டிருக்கலாமென்றும் தெரிவித்தார்.

ராஜீவின் சடலம் சென்னை மீனம்பாக்கம் விமான நிலையத்திலிருந்து நேற்றுக்காலை 7-15 மணியளவில் படைவிமானம் ஒன்றில் புதுடிக்கு எடுத்துச் செல்லப்பட்டது.

அவரது துணைவியார் திருமதி சோனியாவும், புதல்கள் பிரியங்காவும் வேறு உபரதிகாரிகளும் டெல்லியிலிருந்து மீனம்பாக்கம் வந்து விமான நிலையத்தில் ராஜீவின் பூதவுடலை பெற்றுக்கொண்டனர்.

### கொலை பயமுறுத்தலும் எச்சரிக்கையும்

(புதுடில்லி)

கடந்த 16 திதியில் பம்பாயில் நடைபெற்ற கூட்டமொன்றில் உரையாற்றி புறப்படுவதில் திரு. ராஜீவ் காந்திக்கு தொலைபேசியும் கொலைமிரட்டும் விடுக்கப்பட்டதும், எனினும் திரு. காந்தி அதனை புறக்கணித்ததும் தெரிவித்தே:

இதேவேளை பீஹாரில் உள்ள துறையில் ஒருவரை திரு. காந்தி தேர்தல் பிரசாரம் ஆரம்பிக்க முந்தி பாரிசுச் சென்றதும் அவரை தரிசித்த தலைவர்களை பலர் அகாலமரணமானதை காந்தியின் ஆதரவாளர் பலர் கட்டிக்கொட்டியதும் அவர் அதை புறக்கணித்ததும் இதற்கு குறிப்பிடத்தக்கது.

#### மக்கள் தாய்க்கு ஆறுதல்

திருமதி சோனியா காந்தி பிரயத்தி செய்வதற்கான திட்டத்தை நினைவு. தாய் மக்களுக்கு ஆறுதல் சொல்வதற்குப் பதிலாக மக்கள் பிரியங்காவை அகல்கை ஆறுதல் சொல்லும் அவ்வாறு ஏற்பட்டதாகச் செய்தியாளர்களிடம் தெரிவிக்கிறார்கள்.

அமரர் ராஜீவின் துணைவியார் சோனியா காந்தி எது நடக்கப்போகிறது என்று பயந்தாரசை அச்சம்பலம் நடந்து முடிந்தவிட்டது.

#### பதவி ஏற்கவேண்டாம்

1984-ம் ஆண்டு அக்டோபர் மாதம் கண்டி இத்திரா துப்பாக்கிச் சூட்டிற்குப் பரியான போது திரு. ராஜீவ் பிரதமர் பதவியை ஏற்கவேண்டும் என்று கமிஷி விரும்பித்தது. அதுகூட இத்திராவுக்கு ஏற்பட்ட நிலைமை ராஜீவுக்கும் ஏற்படலாம் என்ற அஞ்சி அவரது துணைவியார் ராஜீவை அப்பொழுதும் ஏற்கவேண்டாம் என்ற கறிபதாவுகும் அஞ்சி ராஜீவர இப்பொழுதும் தான் ஏற்கவேண்டிய குற்றத்தைத் தெரிவித்ததாகவும் தமிழக முன்னாள் ஆளுநரும் அப்பொழுதும் பிரதமர் இந்திராவின் செயலாளருமான டாக்டர் அவல்லாதர் தமது நினைவுகூட்டுகார்டில் தெரிவித்திருப்பது இதற்கு குறிப்பிடத்தக்கது.

இக்கொலை சாட்டுமிராண்டித்தனமானது என குடியரசுத் தலைவர் ஆர். வெங்கட்டராமன் கண்டனம் செய்தார். தமது துபாக்கை முழுமை காணவெளியிட கார்த்திகைன் இவ்வை என்றும் அவர் தெரிவித்தார்.

#### மக்கள் கண்ணீர் வடித்தனர்

ராஜீவின் பூதவுடல் விமானத்திலிருந்து இறக்கும் சமயம் அங்கு திரண்டிருந்த மக்கள் கண்ணீரும் சம்பலியுமாகக் சாட்சியளித்தாகச் செய்தியாளர்களிடம் பலர் தெரிவித்தனர்.

#### கலைஞர் கருணாநிதி ஆழ்ந்த அனுதாபம்

(புதுடில்லி)

ராஜீவின் இறந்திசைக்கு சேவைகளும் நிறுத்தப்பட்டிருக்கின்றன. நினைவை அவதானிக்கப்பட்டபின் மீண்டும்சேவைகளை ஆரம்பிப்பது பற்றி தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

தி. மு. ச. தலைவர் திரு. மு. ச. கருணாநிதி திரு. ராஜீவ்காந்தி கொலை செய்யப்பட்டது குறித்து ஆழ்ந்த வேலை வெளியிட்டுள்ளார்.

#### ஜப்பான் கவலை

ஜப்பானுக்கும் பாரதத்திற்கும் இடையே நெருக்கித நடப்பறவு நிலைகளை வளர்ப்பதற்கு திரு. ராஜீவ்காந்தி பாடுபட்டார் என ஜப்பானிய பிரதமர் ஐப்பானியை பிரதமர் செய்திருக்கிறார். சக்சிசெய்யு கூறியிருக்கிறார்.

தமிழகத்தின் அனைத்து பஸ் சேவைகளுக்கும் நிறுத்திவைக்கப்பட்டிருக்கிறது. கல்கிக்கடங்கல் திரு. சக்சிசெய்யு கூறியிருக்கிறார்.



# யாச் இந்தப் பெண்கள்?

இந்தக் கட்டுரை வெளியீடுக்கு காரணமானவர்கள் எனக் கருதப்படும் இது பெண்களும் யார் என இதுவரை தெரியவில்லை. இவர்களை பற்றித் தீவிர புலன் விசாரணை நடைபெற்று வருகிறது. இப்பெண்கள் இந்தியா அகிஷை இலங்கையைச் சேர்ந்தவர்களாக இருக்கலாம் எனவும் பொலிஸார் தெரிவித்தனர். இவர்கள் தொடர்பான விவரங்களை சேர்த்துக் கொடுக்கவும் பொலிஸார் தெரிவித்தனர்.

## படைகளுக்குக் கூடுதல் அதிகாரம்

இந்திய முழுவதும் சுமார் 30 லட்சம் இராணுவத்தினரும் 40 லட்சத்திற்கும் மேற்பட்ட படைப்பணிகளும் மிகுதி சுமார் 30 லட்சம் பரர இராணுவமும், துணைப்படை, ஏனைய படைகளும் முழு உச்சரி நிலையில் வைக்கப்பட்டுள்ளன. வகிமுறைமை 'இருப்புக் காய்' கொண்டு அடக்குமறையும் அமைச்சரவை, சகல படைகளுக்கும் கூடுதல் அதிகாரங்களை வழங்கியுள்ளது. பல மாநிலங்களிலும் வகிமுறையாளர்கள் மீது கண்டதும் சுரும் உத்தரவும் படைப்பணிகளுக்கு வழங்கப்பட்டுள்ளது.

## யத்திரிகையாளர் தாக்கீதப்பட்டனர்

திரு. ராஜீவ் பூதவுடல் புதுடிவில் விமான நிலையம் வந்தபோது அங்கு நின்று வரவில்லை சர்வதேச யத்திரிகையாளர்களை பலர் சி. ஐ. ஏ. எனத் தாக்கீதப்பட்டனர். எனினும் இது குறித்தத் தாம் சவலை கொள்கையிலிருந்து அவர்கள் தெரிவித்தனர்.

## இறுதிச் சடங்கில் உலகத் தலைவர்கள்

ராஜீவ் காந்தியின் இறுதிச் சடங்குகள் நாளை வெள்ளிக்கிழமை அரசமரியாதைகளை நடைபெறும். இத்திரிசாத்தியின் உடல் தனம் செய்யப்பட்ட இடமான சகிதி திட்டி என்ற இடத்தில் ராஜீவ் இறுதிச் சடங்குகளும் இடம்பெறும். திருமதி பவனிவிருந்த ராஜீவின் உடல் பிரகிஷி வாகனத்தில் வைக்கப்பட்டு முகப்படைவில் சனிக்குட்பட்ட இரத்திகிரியைகள் நடைபெறும் இடத்திற்கு எடுத்துவரப்படும். இறுதிச் சடங்கில் கமெரிக்க தலை ஜனாதிபதி திரு. டாம் குயில், பிரிட்டிஷ் வெளிப்புறவு அமைச்சர் திரு. டக்ளஸ் ஹெட், பாக்கித்தான் பிரதமர் நவாஸ்ஷேரிப், பங்காள தேஷ் ஜனாதிபதி பேஷ்மாவலிதா ஷியர், திசைரகுவா முகிலுக் அதிபர் டானியக் ஒப் டேசர், பூட்டான் அதிபர் உட்படப் பல உலகத் தலைவர்கள் வந்துகொண்ட உவனனர்.

## மேனகா காந்தி புதுடிவில் விரைந்தார்

சுற்றுப்புறச் சூழலில் இராஜாங்க அமைச்சர் திருமதி மேனகா காந்தி, ராஜீவின் மரணச் செய்தி கேட்டு, உத்தரப் பிரதேசத்தில் இருந்து புதுடிவில் விரைந்தார். ராஜீவின் உடல் வைக்கப்பட்டிருந்த அகில இந்திய மருத்துவ கிஞ்ஞான நிலையத்திற்குச் சென்று, திருமதி சோனியா காந்திக்கும், மனை பிரியங்காவுக்கும் திருமதி மேனகா காந்தி தமது ஆழ்ந்த அனுதாபங்களைத் தெரிவித்தார்களோடும். திருமதி சோனியா காந்தியின் தாயாரும், சகோதரியும் ராஜீவ் காந்தியின் இறுதிச் சடங்குகளில் கலந்துகொள்வதற்காக இன்று புதுடிவில் வருவார்களென எதிர்பார்க்கப்பட்டுள்ளது. ராஜீவ் காந்தியின் உடல் வைக்கப்பட்டிருந்த திருமதி பவனில் - பல பிராக்ஷினி மும் இருந்துவந்த மக்கள் உடலைப் பார்க்க முற்பட்டபோது அந்த நெரிசலில் ராஜீவ் காந்தியின் வீட்டுக்காவலர், யுகினக், மதிக்கக் சேதமடைந்தது இவர்களை இராணுவம் கண்ணீர் புகைக்குண்டுவிடிக் கண்டித்தனர்.

## இலங்கை படை உஷார் நிலையில்

திரு. ராஜீவ் காந்தி படுகொலை செய்யப்பட்டதைப்பற்றி, இலங்கை கடற்படை உஷார்படுத்தப்பட்டுள்ளது. திரு. ராஜீவின் கொலையில் தமிழ் போராளிகள் சந்தேகிக்கப்படுவதாக அவர்கள் தகவல் இலங்கைக்கு வரமுற்பட்டால் மடக்கிப் பிடிக்கவே இலங்கை கடற்படை உஷார்ப்படுத்தப்பட்டுள்ளதாக அதிபர் கொழும்பில் கூறினார். திருமதி சோனியா காந்தியை இலங்கைக்கு எச்சியின் தலைவராக தெரிவுசெய்ததை பாரதிய ஜனதா கட்சி வகிமுறையரகக் கண்டித்தது. இந்திரா காந்தியின் கட்சியின் 'வகிமுறையரகத்' நிலைமையும், ஒரே குடும்பத்தில் தெரிவு செய்யப்படுகின்றதையும் கண்டிக்கப்பட வேண்டுகிறேன் என பர. ஜ. கட்சியின் முக்கியஸ்தர் தெரிவித்தார்.

## தோல்வியில் முடிந்த ராஜீவின் ஒப்பந்தங்கள்

1984ல் பதவிக்கு வந்த திரு. ராஜீவ் காந்தி நாளுக்கு ஒப்பந்தங்களை மேற்கொண்டிருந்தார். அதில் முகிலு, பவனற்றுத் தோல்வியில் முடிவடைந்தன. பஞ்சாப், அலாம், இலங்கை தொடர்பாக ராஜீவ் மேற்கொண்ட ஒப்பந்தங்கள் படுதோல்வி அடைந்தன. இலங்கை திரு. ராஜீவ் பெரிதும் அவமானப்பட்டார். மரணத்தில் சதிப்புரட்சியை குறிசெய்ததே பேரதும் அகில இந்தியப் படைகள் பவனற்றுமே வெளியேற்றப்பட்டதும் குறிப்பிடத்தக்கது.

<p><b>வீரமரணம்</b> (மாழப்பரணம்) தச்சன் காட்டுப் பகுதியில் நிலைகொண்டிருக்க இராணுவத்தினர் மீது விடுதலைப் புலிகள் மேற்கொண்ட தாக்குதலின் போது வீரவேங்கை கிராமத்தில் முத்துவிழை தேயிலை வரக - மாழப்பரணம் வீரமரணமடைந்தார். இவருக்கு விடுதலைப் புலிகள் தங்கக் கிராமம் கி. கி. தென் தெரிவித்தனர். (வி)</p>	<p><b>பெரும் திரளான மக்கள் அஞ்சலி</b> (புதுடிவில்) திரு. ராஜீவ் காந்தியின் இல்லத்தில் பெரும் திரளான மக்கள் அகில இந்திய மரணச் செய்தி தெரிந்து குழும்புருத்தனர். திரு. ராஜீவின் பூதவுடல் நேற்று காலை 8-40 மணிக்கு புதுடிவில் இருந்து சேர்ந்தவுடன் உடம்பு யாக அது அகில பாரத கிஞ்ஞான சபைத் திரு. எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டது. பின் அகில இந்திய வரத இலங்கைத் திரு. சென்னை செல்லப்பட்டது. (வி)</p>	<p><b>விசாரணைக் கமிஷன் நியமிக்க முடிவு</b> (புதுடிவில்) ராஜீவ் காந்தி கொலை பற்றி விசாரணை செய்வதற்காகக் கூப்பிரிம் கோமி ந்திபதி தலைமையில் ஒரு விசாரணை கமிஷன் நியமிக்க அரசு தீர்மானித்தது. விசேடபொலிஸுபுலக் விசாரணைக்கு ஒன்று டி. கி. வி. குற்ற இன்று காலை சென்னைக்கு விரைந்துள்ளது.</p>
<p><b>இராசி பலன்</b> (2-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) கி. கி. மேலேர், நட்பு, தொழில் முயற்சி, பாராட்டு, கனிவி: இனிய வார்த்தை, அறிவுத்தி, குடும்ப கனி. துலாம்: சத்துருபயம், மனை விபாதி கனி, தழும்பையான தினம். விருத்தி: தனலாபம், பத வி யு யர்வு, காரிய கிஞ்ஞ கலம். தருசு: நாய்வுப் பிடை, அவநம்பிக்கை; சஞ்சாரம், மகரம்: பந்துவரவு, கிஞ்ஞ பயம், கந்திரி கிரேதம்; குடும்பம்: உட்கிநலம் குஞ்ஞ தல்; சகியினமை, மந்திரி. மீசம்: புத்திரர் லாபம், தொழில் பாராட்டு, வெகு ஜனத்தொடர்பு, ஜோஸ்யர்.</p>	<p><b>இலங்கை தமிழர்</b> (1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) திரு. ராஜீவின் கொலைக்கு இலங்கை தமிழ் போராளிகள் காரணமெனக்கறி உள்ள வாழப்பாடி. இதன் காரணமாகவே இலங்கைத் தமிழர் அனைவரும் வெளியேற்றப்பட வேண்டுமெனக் கூறியுள்ளார். யார் கொலையாளி (1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) குறித்த எதுவும் தெரிவிக்கலாமெனவும், நன்றாகத் திட்டமிட்டே 'தற்கொலைப் படை' முறையில் இத்தாக்குதல் நடத்தப்பட்டதாகவும் அவர்கள் தெரிவித்தனர்.</p>	<p><b>லாங்கே காலமாரா</b> (புதுடிவில்) முதுபெரும் கய்யுனிஷ்ட் கட்சித் தலைவரான திரு. டாக்டர் பம்பாய் மருத்துவ மனையில் நேற்ற அதிபராக காலமாரா. இவரது மகனாவ குறித்த ஜனாதிபதி உப ஜனாதிபதி ஆகியோர் அனுதரப செய்திகள் அனுப்பியுள்ளனர். (வி)</p> <p><b>ராஜீவ்காந்தி</b> (1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) தாம் இதில் ஈடுபட்டிருக்கின்றனர் எனக் கூறியுள்ள இவர் என் இது ந்தியானதொன்றெனவும் கூறியுள்ளனர்.</p>

# 3 காவலர்கள் புலிகளால் தகர்ப்பு

(வவுனியா) வி. தாக்குதல் தொடுத்த வவுனியாவில் தந்திரிமலை கிறிஸ்தவ இராணுவ குதாமைச் சூழ 500 யார் தொலைவில் அமைந்திருந்த மூன்று இராணுவக் காவலர்களை இராணுவப் படைகள் தாக்குதல் செய்து இக்காவலர்களை மூன்று மீது நேற்ற முல் தினம் இரவு 9-30 மணியள பட்டன. (வி)

## திரையரங்கு தீக்கிரை

(புதுடிவில்) தமிழகத்தில் இப்புகொலைச் சம்பவம் இடம் பெற்றுள்ள தாக்குதல் மாநிலங்களில் பெரும் சலவரம் நடைபெற்று வருகிறது. ஆத்திர முகிலுக் முகிலுமே தேசிய முன்னணி தலைவரான திரு. என். ராமராவ் கு சொந்தமான இது திரையரங்குக் கைதராபாத்திக் தீக்கிரை இலங்கைக்கும் (1-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) தும், இலங்கைத் தரப்பிலும் தொடர்பு இருக்கக்கூடுமென்ற பி. பி. என். சந்தேகிக்கப்படுகிறது.

**ராகுல் இன்று வருகிறார்**  
(புதுடிவில்)  
திரு. ராஜீவின் மகன் ராகுல் காந்தி இன்று காலை அமெரிக்காவிலிருந்து நேரில் திரும்புவாரென தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. தந்தையின் பூதவுடலுக்கு இவர்தலைமையிலும், தேசிய பிரசாரம் ஆரம்பமானபோது ராகுல் இந்தியாவில் நிற்கும் குறிப்பிடத்தக்கது.

# 3-ஆம் ஆண்டு நினைவுஞ்சலியும் நகுலன் சனசமூக நிலையத் திறப்பு விழாவும்



**கப்டன் நகுலன்**  
(வேலுப்பிள்ளை - நகுலேஸ்வரன்)  
தமிழீழ மண்ணில்: தமிழீழ மீட்பில்: 30-11-66 24-05-91  
எங்களை மண்ணில் எதிரிகளின் காலடியில் ஏற்குமோ தமிழ்ச் சனநீதெழுந்தான் "நகுலன்" செங்குருதி சிந்திடவே போராட்டக் கைத்தி செங்குருதி என்னவே ஒளியாகி நின்றான்.  
குறிப்பு: கப்டன் நகுலன் 3ம் ஆண்டு நினைவுஞ்சலிக் கூட்டமும், சனசமூக நிலையத்திறப்பு விழாவும் நாளை இரவு 7-00 மணிக் கு நகுலன் வீதி மீசாலை கடக்கில் நடைபெறும்.  
மீசாலை கடக்கு சிற்றூரவை பகுதி மக்கள் (ஏ-1928)

இப்பத்திரிகை "சமுநாடு" விமியட் பெ. பி. ஸ்தாபனத் தாரால் மாழப்பரணம் சிவன் கோவில் மேற்கு வீதி 63ம் இலக்கத்திலுள்ள அலர்சனது அச்சகத்தில் 1991-ம் ஆண்டு மே மாதம் 23-ம் திகதி அச்சிட்டு வெளியிடப்பட்டது. Registered as a News Paper at the General Post office SriLanka under Licence Number B/100306/81.